



Москва, Январь 24 (Новый Регион, Ольга Радько) – Сирия получит российские учебно-боевые самолеты Як-130. По данным источника газеты «Коммерсант», близкого к «Рособоронэкспорту», это новый контракт.

По данным газеты, контракт предусматривает поставку 36 учебно-боевых самолетов Як-130, и его исполнение начнется сразу же после того, как Сирия перечислит аванс, передает Би-би-си.

Сообщается также сумма контракта – около 550 млн долларов.

Между тем, по словам экспертов, эта сделка была заключена еще около года назад, и сейчас Россия приступила к ее реализации.

«Этот контракт был заключен порядка года назад. А сейчас началась его реализация – по прошествии определенного срока и создания задела по таким самолетам. То есть он подписывался не в условиях нынешней напряженности, а когда все еще было тихо и спокойно», – сказал Би-би-си независимый военный эксперт Виктор Мураховский.

По его словам, Россия продолжает исполнять обязательства и по другим военным контрактам с Сирией. «Там весьма обширная номенклатура вооружений в Сирию поставляется. Для сухопутных войск – начиная от стрелкового оружия и заканчивая бронетехникой, артиллерией, противотанковые средства, для военно-морских сил Сирии, для противовоздушной обороны», – рассказал эксперт.

Как рассказал другой военный эксперт – обозреватель радиостанции «Голос России» Илья Крамник – слухи о поставках в Сирию Як-130 ходили уже некоторое время, но статья в «Коммерсанте» – «первое сообщение о нем как о состоявшемся событии в

крупной прессе».

Як-130 в ОКБ Яковлева начинали разрабатывать совместно с итальянской компанией AerMacchi, однако заканчивали его в российском конструкторском бюро самостоятельно. Этот самолет в России считается учебно-боевым.

Основное его предназначение – обучение пилотов на различных типах самолетов. На нем установлена система, которая позволяет имитировать летно-технические характеристики различных типов российских и иностранных истребителей.

Однако он также способен нести и вооружения. Как сообщалось еще в первой половине 2000 годов, Як-130 вполне можно использовать как легкий штурмовик.

По словам Ильи Крамника, характеристики каждого самолета определяет его конфигурация, и поэтому сказать точно, смогут ли ВВС Сирии применять эти самолеты в качестве боевых, сложно.

«Вопрос в том, в какой конфигурации они поставляются в Сирию – там возможны различные конфигурации бортового электронного оборудования, какое вместе с ними поставляется оружие. Я подозреваю, что все-таки (использовать в военных целях) смогут, поскольку страны третьего мира, закупая учебные самолеты, как правило, предусматривают возможность выполнения боевых задач», – считает эксперт.

С марта 2011 года в Сирии продолжаются вооруженные столкновения между армией и оппозицией, требующей ухода президента Башара Асада.

За это время, по данным ООН, противостояние унесло жизни более 5 тысяч сирийцев, и многие страны, включая ЕС, США и Турцию, ввели санкции против Дамаска, запретив поставки оружия.

В январе 2012 года судно «Чариот» под флагом государства Сент-Винсент и Гренадины, принадлежащее Санкт-Петербургской компании Westberg Ltd, было досмотрено в Лимассоле на пути из Санкт-Петербурга в сирийскую Латакию.

После того, как оно покинуло кипрский порт, в местной прессе появились сообщения о том, что судно перевозит на борту 60 тонн оружия и боеприпасов по заказу министерства обороны Сирии.

В результате «Чариот» пришел в сирийский Тартус, где расположена российская военно-морская база.

США обратились к властям России с просьбой Нажать объяснить, какой груз находился на борту судна, однако глава российского МИД России Сергей Лавров заявил, что Москва не считает нужным объясняться по этому поводу.

«Мы не считаем необходимым объясняться и оправдываться, потому что мы не нарушаем никаких международных договоренностей, никаких резолюций Совета безопасности, мы торгуем с Сирией только тем, что не запрещено международным правом», – сказал Лавров.

Ранее Россия прекратила поставки вооружений в Иран, в отношении которого были введены санкции ООН.

Сделка по продаже Ирану зенитно-ракетных комплексов С-300 была расторгнута президентом Дмитрием Медведевым в 2010 году после принятия Советом Безопасности ООН четвертой резолюции о санкциях в отношении Тегерана.

По словам многих экспертов, Россия в результате срыва этого контракта понесла серьезные имиджевые потери на Ближнем Востоке.

Теперь, как отмечает Виктор Мураховский, Москва намерена показать, что она является надежным поставщиком оружия, несмотря на мнение международного сообщества.

«На этот раз мы показываем, что исполняем обязательства по тем контрактам, которые уже подписаны», – сказал он.

Россия противится попыткам международного сообщества оказывать давление на Сирию. Москва заблокировала резолюции Совета Безопасности ООН, предусматривавшие жесткие санкции против этой страны.

Западные страны утверждают, что готовность Москвы защищать Дамаск отчасти обусловлена ее заинтересованностью в поставках оружия режиму Асада.